

青岛百名芜湖籍孤儿欲寻亲

本报联合《青岛早报》寻找芜湖孤儿失散的亲人

黄飞 记者 赵汗青 张火旺

尘封半个多世纪的档案上是这些不为人知的名字：钱青子(4个月)、毛小妹(1岁)、苏杏子(8个月)、毛来弟(1岁7个月)……时至今日，名单上的百名婴儿已经是五十六七岁的老人了，当年的百名芜湖孤儿如今欲寻亲，而至今找到亲人的仅有二十余人。

本报与《青岛早报》联合，欲为青岛的百名芜湖籍孤儿寻找当年的家庭。

半世纪前的水灾

青岛文史专家鲁海曾经亲眼见过当年那些芜湖籍孤儿从儿童福利院抱回的情景。在他家旁边的两户邻居家里，就生活着两名这样的江南孤儿，邻居们对两人的身世心知肚明，但大家至今仍然回

避谈论这个话题，已经年近花甲的他们，有的仍然不知道自己的身世。

青岛市档案馆存档文件《青岛市领养芜湖市婴儿抚养与开展领养工作的报告》里详细列举了当年从芜湖接领回

岛城的百名婴儿的姓名、性别和年龄。

“不知道有多少芜湖孤儿来这里查询过报告。”主持寻亲的《青岛早报》记者黄飞说。

当年芜湖市发生水灾，大量婴儿被送进孤儿院，而青岛民政部门当年的任务是接领其中100名婴儿，并为他们寻

找到一个家。

为了接领孤儿，民政部门从1955年1月下旬开始配备人员，训练保育员，准备物品用具，并联系卫生人员同行。当年2月25日，由50名保育员、5名干部、1名医生和3名护士组成的队伍前往芜湖市，并在3月7日带回了100名婴儿。

百名婴儿的转移路

“这批婴儿身体一般较弱，年龄小，缺乏营养，受各种疾病的侵袭，严重威胁着婴儿的性命和健康。”这篇报告中如此描述来青岛的这批婴儿。

当时，经过医护人员的反复

细致体检，这些婴儿中患有麻疹、上呼吸道感染合并症支气管炎、气喘性支气管炎和肺炎的占到了62%，疥疮湿疹的占到了12%，消化不良肠炎的占到了7%。

被接来青岛百名芜湖婴

儿中，有62%的孤儿病情严重，其中3名婴儿因为病情太重，最终不幸夭折。

对比后面的名册，记者发现这100名婴儿中只有5名男婴，其余全都是女婴。

“有抚养能力、无恶性传染病、是劳动人民且不虐待婴

儿。”在这份报告中，列出了当年收养婴儿的3个条件，民政部门发出了号召，很多青岛爱心人士都提交了申请。

仅仅一个月的时间内，已经有58名恢复健康的婴儿被收养，稳定的收入足以给婴幼儿一个温暖的家。

寻亲路漫漫

1957年出生的焦丽娜正是百名芜湖孤儿其中之一。1958年9月焦丽娜从芜湖福利院转移到青岛，随后被收养并改名为焦丽娜。

现在焦丽娜有个幸福美

满的家庭，她的女儿也长大成人参加工作了，退休后被返聘到单位工作，已是92岁高龄的养母身体还算硬朗。

2011年，她终于在二姑的口中得到验证，她确实是父母抱养

的，来自安徽芜湖，最终她从派出所找到了迁移证，才知道自己原名叫何青东。“在青岛像我这样的人很多，也很想去芜湖看一下出生地的面貌。”焦丽娜说。

“至今仅有二十余人找到了自己的亲人，安徽家庭主动联系的很少，是至今很多孤儿找不到

亲人的重要原因。”黄飞说。

类似于焦丽娜情况的芜湖孤儿，还有很多。本报与《青岛早报》联合寻亲，希望芜湖及安徽全省其它地区的知情者和希望寻亲的家庭，拨打寻亲热线0551-5223760，讲述您所知道的江南孤儿的记忆。

“草根英雄”将走进大学讲堂

星报讯(李梅 黄小建 黄晓玲 方华英 记者 沈娟娟) 今后，来自基层的“草根英雄”或许可以走进大学讲堂讲课，而大学里的教授、博士、研究生等可能也会出现在田埂上。记者昨日从合肥市包河区“百家讲堂”联盟启动仪式上获悉，这样的情景今后并不稀奇。

“以后我们可以定期安排科大的名师、博士生、硕士生到农村、社区的讲堂里讲课，也会考虑邀请基层的典型人物、道德模范等走进大学讲堂。”中国科学技术大学教授、中华文化大学堂主任刘仲林告诉记者，由中国科学技术大学人文学院主办、安徽省图书馆等联办的“中华文化大学堂”也将加盟“百家讲堂”联盟。

刘仲林介绍，中华文化大讲堂是一个完全公益性和开放性的讲座，除了寒暑假之外，每月第三周下午两点半免费对外开讲，“听讲的人中，最小的有中学生，最大的有90多岁的老人。”

事实上，中华文化大学堂只是“百家讲堂”联盟的一部分，在包河区，首批105家各级各类讲坛资源都将被整合起来。

“随着联盟的搭建，包河区将在最大程度上整合区域内100多家讲坛、课堂等平台资源，实行资源共享、载体共用。”合肥市包河区相关负责人透露，“百家讲堂”联盟将重点围绕“讲理论、讲政策、讲道德、讲文化”等主题内容开展宣讲。



万达百货 | 合肥 天鹅湖店

再耀庐州

天鹅湖万达百货7月20日盛大开幕

7月20日-7月22日 精彩活动 缤纷呈现

- 服饰类现金消费满8元购20/15/12元。(特例品除外)
- 10000件72元单品限时抢购
特推出10000件精致单品特惠一口价72元，开业3天限时抢购。数量有限，售完为止。
- 黄金饰品每克减现金40/30元 **City 周大生 周生生 周大福 周大福**
化妆品专柜单笔现金消费满200元立减50/40/30元，手表单笔现金消费满1000元立减200元。
- 冰爽夏日赢大奖
购物不限额，凭电脑小票至抽奖处领取抽奖券，即有机会赢取时尚大奖。当日兑奖有效。(注：中奖用户个人所得税20%自理。)
- 刷**中国银行**信用卡，黄金每克减现金60/50元
购买黄金饰品每克再补贴20元(单卡补贴不超过1000元) 购买化妆品专柜优惠后现金消费满1000元再减100元
购买手表专柜优惠后现金消费满3000元再减200元(中国银行补贴额度有限，用完即止)

活动详情以店内告示为准